

## 我们的节日·元宵节

## 元宵佳节春意闹 人间至味是团圆

**华风古韵**  
本报讯 (记者 陈瑶)2月15日,奔驰中的D3511次列车上,两条“游龙”在列车工作人员的舞动下向旅客走去,不断变换造型,车厢内传来阵阵喝彩。

一眼望去,红色复古拉花将列车车厢打造成了古式双面长廊,各式花灯下方垂挂着灯谜,传统祈福墙更是增添了几分节日氛围。

“今天是农历正月十五,我们希望旅客在乘车途中沉浸式体验到中华传统文化的魅力,不断增强对传统文化的认同感和自豪感。”中国铁路兰州局集团有限公司银川客运段负责人介绍,此次“华风古韵·与银西高铁相约元宵节”列车元宵联欢活动中,多才多艺的列车工作人员不仅为旅客表演节目,还现场展示泥塑、团扇绘画以及剪纸等非物质文化遗产技艺。

穿着汉服的列车员带领旅客开始了“游园会”,从节日习俗到花灯造型再到祈福来源,一一作了介绍。在主持人的邀约下,旅客们纷纷竞猜起灯谜,小朋友们最积极,笑声掌声不断,工作人员也为旅客送上了泥塑作品等纪念礼物。在祈福墙前,旅客们写下了对新一年的愿望与祝福。

“我经常坐这趟列车来银川出差。今天在奔波的旅途中感受到浓浓的节日氛围和宾至如归的感觉,非常感谢列车上的工作人员。”旅客赵先生说。



2月15日,农历正月十五元宵节。赏圆月、猜灯谜、吃元宵,舞龙舞狮、踩高跷、耍社火、扭秧歌,人们用热闹有趣的民俗活动“闹元宵”。当天,隆德县高台马社火粉墨登场,人们装扮成各种戏剧人物,骑马列队表演,祈盼风调雨顺、五谷丰登,希望生活吉祥如意、事事平安。

本报记者 剁文鑫 摄



2月11日下午,同心县豫海镇永春社区举办“民族团结一家亲 元宵佳节话团圆”主题活动,各族群众欢聚一堂,共庆佳节。

本报记者 马忠 摄



2月15日,宁夏二泉环境科技有限公司兴庆分公司组织200余名环卫工人一起猜灯谜。

本报记者 周昕 摄



2月14日,“四海同春 欢乐宁夏”感知宁夏追寻紫色梦想活动走进闽宁镇贺兰红酒庄,宁夏医科大学的留学生品鉴葡萄酒、体验传统元宵制作工艺,感受节日氛围。

本报记者 党硕 摄



我请妈妈吃元宵。2月14日,石嘴山市大武口区锦林街道办事处锦林社区开展“寅虎闹元宵·同心话民生·一起向未来”主题活动,孩子们自己包元宵、煮元宵,给父母送上祝福。

本报记者 朱立杨 摄



2月15日,中卫市沙坡头区大漠味集·向阳街举办“福虎献瑞迎盛世,向阳元宵嘉年华”活动,不少市民带着孩子在许愿灯廊下许下新年愿望。

本报记者 何耐江 摄

## 吃汤圆,看秦腔——

## 这是我们的元宵节

本报记者 张唯

之际,票友张瑞和王四倩索性拿起话筒清唱起来,和在场的诸多戏迷一起过了把“秦腔瘾”。

“卖汤圆、卖汤圆,小二哥的汤圆是圆又圆,一碗汤圆满满又圆……”热闹的戏曲唱罢,熟悉的歌声又响了起来。社区工作人

员现场煮汤圆分发给居民,大家边吃汤圆,边聊着北京冬奥会,其乐融融。

此前一天,大新镇燕依园社区则通过一场健康专题讲座,引导辖区居民在过节之余,建立起科学、健康和安全的生活方式。

“虽然象征团圆的汤圆或元宵很好

吃,但一定要注意控制数量。”当天,宁夏健康协会的专业讲师围绕食品健康、疫情防控、三减三健生活方式推广、常见职业病知识、环境卫生污染的危害及防护等内容,为社区居民讲解起健康知识。生动的案例分享和示范教学以及课间的问答互动,也让现场的居民有了更加浓厚的学习兴趣。

“我们希望借这种寓教于乐的方式,让大家更加注重健康知识,建立起正确的健康观,从而进一步提升对疾病的预防能力,实现健康过节。”燕依园社区党委书记周新华说。



春节期间,走进中卫市沙坡头区迎水桥镇何滩村,孩子们的欢声笑语回荡在村口滑冰场上空。

正值北京冬奥会期间,不少村民踏着滑板、追风逐雪,体验冰雪运动的速度与激情。春节期间,在村里广场上,还有精彩的社火表演,锣鼓喧天烘托出浓浓年味。

“今年,何滩村倡导移风易俗过新年,既要讲低碳、环保、节俭,又要有关节的仪式感与浓厚年味,让群众拥有一个更具温度和热度的新年。”何滩村党支部书记冯永新说。

作为“自治区移风易俗示范村”,移风易俗已渗透到村里各个角落。近年来,何滩村将政治、自治、法治、德治“四治”融合,建立新时代乡村治理模式,推动乡村振兴全面提升。积极推进乡风文明建设,建立道德“红榜”正向鼓励机制,对推选出的41户“最美家庭”“最美庭院”“身边好人”“道德模范”等典型在“红榜”公示;引导群众破除婚丧陋习,树立文明乡风。

村民何振保是村里的“道德模范”,自

参与志愿服务、培育良好家风者,给予相应的积分和物品奖励,让志愿服务常态化、大众化。

“近年来,何滩村扎实推进移风易俗工作,精心设计开展‘激情红五月,浓情敬老情’‘浓情端午、福至万家’等特色活动50余场次。”冯永新说,通过开展以文明村工程为主题的评选活动,做到以村带户、以户促村,共建文明,引导群众自我教育、自我激励、自我约束、自我管理,接受新理念、新思想,让文明成为最美风景。

## 何滩村:让文明成为最美风景

本报记者 何耐江

## 全区保密工作会议在银川召开

本报讯 (记者 马越)2月15日,全区保密工作会议在银川召开,会议全面总结去年保密工作,深入分析当前形势,安排部署今年工作。自治区党委常委、秘书长、保密委员会主任雷东生出席会议并讲话。

会议指出,2021年是党和国家历史上具有里程碑意义的重要一年,也是保密工作实现新突破、开启新篇章的重要一年。全区保密战线深入学习贯彻习近平总书记关于保密工作重要指示批示精神,坚决贯彻落实党中央和自治区党委决策部署,强化领导责任落实、制度执行监督、保密安全检查、涉密人员管理,各项工作取得了新进展。

会议强调,今年是我国进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年,做好保密工作意义重大、责任重大。要坚持站位全局、把握大势,深刻认识风险隐患不可小觑,短板弱项不容忽视,切实增强做好保密工作的责任感使命感紧迫感。要坚持聚焦重点、找准关键,紧盯政治大事、重点区域、涉密人员、网络安全,坚决筑牢党和国家安全秘密安全坚固防线。要坚持党管保密、把牢方向,加强政治、体系、队伍建设,加快推动新时代保密工作高质量发展。

自治区有关部门负责同志在主会场参加会议,各市、县(区)设分会场。

节后“双返”人员流动将迎小高峰  
我区要做到防控不松懈、疫情不反弹、发展不停步

本报讯 (记者 周一青 杨杰)2月15日,记者从自治区应对新冠肺炎疫情工作指挥部第七次周例会上获悉,目前我区疫情输入风险仍然较高。针对节后“双返”(返学、返工)人员流动聚集增加的情况,我区要保持疫情防控思想不能松、防控机制措施不能变,外防输入、内防反弹,统筹做好疫情防控和经济社会发展。

据介绍,从全球看,疫情持续高位流行,无减缓迹象。从全国看,疫情仍呈现局部聚集扩散与多点散发并存态势,奥密克戎变异株取代德尔塔变异株成为国内主要流行毒株趋势明显。从我区看,疫情防控形势总体平稳,但仍面临国内多点输入风险,特别是“元宵节”过后,全区各学校开学在即,“双返”人员人流高峰将进一步凸显,防控压力持续增大,防控形势依然严峻。

下一步,我区将毫不动摇贯彻“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针,持续密切监测国内疫情形势,及时分析研判,第一时间对国内中高风险地区和发生病例地区入宁人员进行管控,对部分重点地区入宁人员坚持提级管理。组织相关部门对“双返”人员进行摸底,提前干预、分类管控,坚决阻断疫情输入风险。充分发挥核酸检测核心作用,提高重点人员核酸检测效率,“双返”人员入校和返岗前必须持48小时内核酸检测阴性证明。组织对入宁通道查验、“双返”人员监测和核酸检测、基层社区管控衔接等重点环节措施落实情况进行督查,发现问题及时督促整改,坚决予以通报,确保早发现、早控制等措施落实到位。各地各部门要认真对照自治区两会和政府全体会议确定的目标任务,在毫不放松抓好疫情防控的同时,扎实做好能源保供、项目建设、安全生产、环境保护、民生保障等工作,科学有效强化经济运行调度,为实现全年目标任务奠定坚实基础。

自治区应对新冠肺炎疫情工作指挥部下发紧急通知  
防范应对江苏内蒙古中风险地区疫情输入

本报讯 (记者 周一青 杨杰)2月14日,江苏省苏州市吴江区盛泽镇绿洲华庭小区41栋、吴中区郭巷街道独墅湖西金悦花园一期19幢、吴中区木渎镇沈巷村47至69号、姑苏区天辰花园小区18幢、苏州工业园区东湖大郡花园二期22幢、苏州工业园区东城郡115幢被确定为中风险地区。2月15日,内蒙古自治区呼伦贝尔市满洲里市南区街道被确定为中风险地区。针对以上情况,自治区应对新冠肺炎疫情工作指挥部下发紧急通知,排查1月31日以来有江苏省苏州市吴江区、吴中区、姑苏区、苏州工业园区旅居史返宁人员和2月1日以来有内蒙古自治区满洲里市旅居史返宁人员,凡发现上述人员应立即对其实施7天居家健康监测和2次核酸检测措施。

通知指出,即日起,各入宁通道查验工作责任部门、各地对有江苏省苏州市吴江区、吴中区、姑苏区、苏州工业园区、内蒙古自治区满洲里市旅居史返宁人员,在入宁时要查验入宁前2天内核酸检测阴性证明,同时实施7天居家健康监测和2次核酸检测措施。各地对发现的国内中高风险地区入宁无阴性核酸检测证明人员要及时采样送检,并在6小时内完成检测结果反馈。其间加强人员管控,防止脱管流失。

通知强调,各地、各有关部门要坚持常态化开展疫情防控知识宣传普及。有外省区旅居史返宁主动向社区、单位报告,落实核酸检测措施,加强自我健康监测。公众近期非必要不前往中高风险地区和疫情敏感地区,旅行近期非必要不组团赴中高风险地区和疫情敏感地区旅游。

## 红寺堡群众“家门口”学技能

本报讯 (记者 马照刚)“学了技能,长了本领,我以后就能开着装载机外出揽工挣钱了。”2月14日,吴忠市红寺堡区新庄集乡康庄村举办的装载机操作培训班结业,顺利通过考核的马天龙对未来充满期望。

今年以来,红寺堡区将职业技能培训作为缓解结构性就业矛盾、提升群众就业能力和就业水平的重要抓手,对有就业意向和培训需求的人员进行摸排登记,加大各类职业技能提升培训,为广大群众实现致富增收提供智力援助,使其不出村就能了解创业政策、掌握就业增收技能,实现稳定就业。

在红寺堡镇东源村开展的家畜饲养职业技能培训班上,前来参加培训的96名农户学习积极性很高。“这次培训,让我学到了很多养殖知识,掌握了疾病预防、饲料搭配等方面的小技巧,对以后科学养殖有很大帮助。”村民黑希福说。

红寺堡区就业创业和人才服务中心委托西吉县继民职业技能培训学校在新庄集乡牛庄村举办手工编织技能培训班,邀请有多年编织授课经验的老师,从编织选材、编织方法、编织要求、成品要求等环节,手把手为村里48名妇女授课培训。经过10天短期培训,48名妇女掌握了基本技巧。

新庄集乡康庄村村民马斌文曾在建筑工地务工,由于没有一技之长,很难挣到高工资。2021年,经与家人商量,他东拼西凑交了首付,贷款购买了一台挖掘机,开始承揽土方工程自主创业。由于自己没有挖掘机操作资格证书,他只能出高工资雇人。今年,马斌文报名参加了红寺堡区组织的挖掘机操作职业资格培训,经过20天的学习顺利结业。“有了资格证书,今后我还想多购买几台挖掘机,组成一个工程队,带领村里年轻人一起发家致富。”马斌文信心十足。

“通过举办职业技能培训,让每一位劳动者都能掌握一项致富技能,拓宽就业渠道,实现稳定就业。”红寺堡区就业创业和人才服务中心相关负责人说,今年以来,红寺堡区已在辖区各乡镇举办职业技能培训班24期1162人次,其中重点群体培训17期822人次,帮扶家庭劳动力培训7期340人次。

温暖人社 幸福民生